

强校工程助力教师扬帆远航

——胡桥学校在“强校工程”路上砥砺前行

胡桥学校是1998年7月由胡桥小学和胡桥中学合并而成的一所九年一贯制学校。随着城乡一体化的发展和区域调整，师资和生源状况发生了一定变化，教育教学的困难随之增长，形成学校持续发展的“瓶颈”。

为进一步推进义务教育的高位均衡发展，胡桥学校在区教育局的关心支持下，被市教委纳入百所公办初中“强校工程”实验校。结合目前的办学实际，学校确立了通过紧密型集团化办学、依托上海市“双名工程”攻关计划和种子计划，集聚优质资源，开展“强校工程”建设。通过名师团队融入、骨干教师培养、行为规范创优级提升、优质课程资源共享、校园特色文化创设、教育教学研究联动以及区域特色课程培育等各个方面，力争用三到五年的时间，在保持胡桥学校原有特色课程及优势学科的基础上，带动学校校园基础设施、德育、科技等领域的整体提高与发展，实现从“引领发展”到“自主发展”的根本性转变，努力办成具有鲜明特色的、区域百姓满意的家门口好学校。阳光外国语学校将从优质师资培养、特色课程构建等方面给予全方位支持，以保证胡桥学校开展“强校工程”建设项目的顺利实施。

2019年9月23日，胡桥学校承办了奉贤区初中“强校工程”工作例会。区教育局副局长万国良出席会议，基教科科长朱银莲和区十所“初中强校工程”实验校校长、阳光学校校长及蹲点教研员参加了会议。胡桥学校校长翁文华汇报了前一阶段的重点推进工作。



学校举行了强校工程专题交流会，对“智慧课堂实践研究(Aischool)”、“智慧课堂实践研究(微视频)”、“英语学科平台实践研究”、“青年骨干教师培养”、“教师命题能力提升”、“智慧评价实践研究”、“优质爸爸成长营”、“滚灯传承”、“华裳课程”等九个重点项目分别从项目开展情况、下阶段工作设想等方面一一作了介绍，为更好地实施强校工程打下了基础。学校邀请上海市第四期名师基地“攻关计划”主持人金红卫老师携基地副主持庄建红老师，教研员张其荣老师，基地学员和金红卫特级教师工作室的第三期学员来到胡桥学校观摩了我校14位数学教师的课堂教学，并与执教老师进行了个别交流，给予充分肯定和肯定性的同时给出了中肯的建议和意见，并探讨帮助胡桥学校教学教师专业能力提升的途径和方法，也为进一步提升教学质量指明了方向。例会上，教育局副局长万国良充分肯定了胡桥学校一年来强校工程取得的进展与成效，对学校课程教学创新建设给予肯定和赞许，并强调做强校工程，要基于学生培养的五育并举学校管理，要基于一校一策的有效推进，要基于教学质量的课程建设和教学提升。

胡桥学校将“不忘初心，牢记使命”，立足教育主阵地，打造课程领导力，为建立现代教育体系、打响上海教育品牌、办好人民满意的教育而不懈努力！

上海市梅陇中学在“发现爱尔兰——2019年‘三叶草杯’上海中学生英语演讲比赛”中荣获特等奖

为增进上海与爱尔兰的教育文化交流，拓宽普陀学校中外教育交流渠道，拓宽中学生的国际化视野，“发现爱尔兰——2019年‘三叶草杯’上海中学生英语演讲比赛”于2019年3月在普陀启动。

比赛赛制由初赛、复赛、决赛组成。初赛于4月在校内展开，经过校级选拔，学校2021届颜颖妮、周涵、吴岳峰和徐晓宇因娴熟的英语表达能力以及丰富的舞台经验脱颖而出，代表梅陇中学组成参赛队参加比赛。

复赛采用演讲展示现场评分的方式，初中组每队根据随机抽到的主题进行5分钟的演讲。在短短一个多月的时间里，选手们在指导老师的引导下，利用自身良好的外语功底以及信息整合能力，搜索查找相关背景资料，并且自己制作道具，同时利用自己在舞蹈歌曲方面的艺术天赋，探究良好的演绎方式。一遍遍地磨合、计时排练和表演。在6月13日，经过激烈的复赛角逐，根据现场评分，梅陇中学顺利突围，与区里另外9支队伍进入了决赛。

决赛基于原有的演讲环节增设了评委现场提问的环节，旨在考查选手的应变能力，以及回答问题的针对性和清晰度，这对于刚刚升入初中的学生无疑是一种挑战。然而学校选手不畏艰难，他们与指导教师一起在紧锣密鼓地改良演绎方式的同时，根据演讲主题预设了三个方面的问题，在排练后期模拟现场问答环节。

在9月20日，梅陇中学选手凭着富有张力的演绎以及丰富的爱尔兰音乐舞蹈的知识，征服了评委，在区内拔得头筹，夺得特等奖的桂冠。

四个多月的比赛历程里，同学们都有着不同意义的收获、成长。未来的道路还很漫长，相信比赛所带给我们的历练会持久绵延在各自的人生长河，予我们以启迪与希冀！



薪火相传 扬帆起航

江桥幼儿园举行2019学年见习规范化培训启动仪式

9月20日下午，2019学年见习教师规范化培训启动仪式在江桥幼儿园总部多功能厅举行。见习基地园长、导师，各姐妹园园长、业务园长以及2019年基地见习教师出席参加启动仪式。启动仪式由幼儿园新见习教师顾雯婷老师主持。

2018学年江桥幼儿园作为基地园在学校领导、导师们和见习教师的共同努力下，在规范化培训中取得了不菲的成绩：金鹤幼儿园张倩丽老师荣获了2018学年区优秀见习教师奖以及区见习教师大比武二等奖。江桥幼儿园园长谢蒙和金鹤幼儿园园长毛燕莉为其颁发奖状。

全体教师共同观看2019年规范化培训工作计划方案。谢蒙宣读见习基地指导教师和见习教师结对名单。全体导师与见习教师签订了带教协议。

新的一年迎来了很多新的面孔，她们朝气蓬勃，斗志昂扬，每一位见习教师都做了精彩的自我介绍，并为大家展示了自己的才艺。

基地园导师李婷老师作为代表上台发言，尽显导师们的用心以及他们对见习教师的殷殷期盼；江桥幼儿园见习教师周颖老师谈了自己作为一名新老师的所感所想；2018学年优秀见习教师张倩丽表达了她对有这样宝贵的规范化培训表达感谢，也向无私付出的老师们致以崇高的敬意。

本次启动仪式在带教师傅和见习老师的热切互动交流中落下了帷幕。师徒结对，薪火相传，相信在未来的日子里，见习教师在带教师傅的指导下定能一路向前，获得成长，扬帆起航。



关注柔软群体 不忘特殊孩子

——青浦区教育局程卫国局长调研青浦区辅读学校

2019年9月20日上午，青浦区教育局程卫国局长在办公室丁瑾怡老师的陪同下对青浦区辅读学校进行了调研。

程局长首先来到学校操场观看了辅读学校学生的阳光体育活动和广播操，进教室观看了老师们的上课。课间与老师及陪读家长进行了交谈，询问家长关于孩子的学习生活情况，并亲切地与孩子们进行了互动游戏。接着在陈建军校长的陪同下参观了学校的认知训练室、作业治疗室、运动功能康复训练室等康复个训专用教室。

在学校会议室，程局长与陈校长进行了深入的交谈。他详细了解了学校班子、教师队伍、学校设施设备、学校课程设置及学生接受教育康复训练等情况，并对学校将要举办的建校三十年成果展示活动进行了具体指导，对学校今后的发展提出了非常具体的建议。

程局长对学校在教师的专业化发展、课程资源的开发、校园文化的建设、社会资源的利用、特殊学生实施的教育教学康复训练措施等方面给予了充分的肯定。程局长深情地指出青浦区辅读学校学生这个群体是最柔软群体的代表，学校老师长期坚持在特殊教育岗位，无私奉献于特殊学生，特教老师是最辛苦的。教育局一定会十分关注特殊学生、关心特教老师，全社会一定会更加重视特殊教育。

领导的关怀与支持带给青浦辅读全体教职员工的无限的动力。学校将不负重托，竭尽全力为区特殊教育事业的辉煌做出更大的贡献。

立德树人，仁爱育人

——上海市嘉定区马陆以仁幼儿园家庭教育指导工作概况

在“以仁爱之心育有仁爱之人”办园理念的引领下，马陆以仁幼儿园不断构建并完善园所“仁爱”文化体系，积极探索“仁爱”启蒙教育，完善育人方式，与家长共同培养儿童适应未来社会所必备的品格和关键能力。

一、统筹规划，夯实家长学校办学基础
幼儿园高度重视与家长的沟通，通过章程的制定，保障了家长权益。幼儿园分块组建家庭教育骨干团队，明确岗位职责；落实家委会六项制度，做到常规会议推进有质量、对口联系制度有针对、驻园办公制度广覆盖、家长义工制度重责任、监督评价落实重反馈、参与决策制度有成效。

二、有效互动，更新家长科学育儿观念
幼儿园建构起三级家委会网络组

织，有效地对园所的教育教学与管理工

作实施监督。家园互动中，通过共建园本课程、落实家访制度等多项措施，高质量地开展家教工作，促进幼儿园品质教育的落实。基于幼儿园办园理念，幼儿园注重家长学校课程开发，满足不同教养需求，获得了家长的良好赞誉。

三、实证调研，辐射家庭教育指导成果

传播教学经验 助力教师成长 促进学校发展

上海市浦东新区建平临港小学发展纪实

近日建平教育集团创始人冯恩洪教授来到临港新片区建平临港小学，视察指导建平临港小学工作。

冯教授在徐汶校长等学校行政老师们的陪同下，首先来到学校今年九月新开办的茉莉校区视察。漫步漂亮、宽敞、具有现代化设施的校园，冯教授对新校区的校园建设提出了中肯的建议和意见，希望学校深入思考，积极谋划校园文化建设，融合上海建平教育集团“合格+特长”、“规范+选择”的总体办学理念和育人目标，积极营造良好的校园教育教学氛围，为临港新片区主城区区域基础教育的发展，做出应有的贡献。

随后，冯教授在校领导的陪同下，来到建平临港小学古棕校区，在学校多功能厅，为全校近八十位教职员，作了一场精彩、丰富的讲座。讲座报告会由徐汶校长主持，冯恩洪教授以“课堂教学研究”为题，从思维层次、师生关系、课堂的生成等方面，多维度、多角度地对当前课堂教学变革中存在的普遍问题、面临的挑战和关注的焦点进行了讲解和剖析。

讲解过程中，冯教授结合自己在建平教育集团学校多年的学校管理经验，以及在自己近五十多年的教学实践研究、全面的课程教学观，通过列举众多生动的案例，用风趣幽默的语言，引导和启发在场的每一位教师，也用他的睿智和深厚的教育思想，震撼着每一位老师，使在座的老师们受益匪浅。

讲座结束后，徐校长对冯教授在百忙之中莅临学校指导、关心、支持学校的发展和青年教师成长表示衷心感谢，并希望今后能更多指引学校工作，引领学校更好、更快发展，让建平教育集团的办学理念引领学校发展！

此次推普周系列活动，健康幼儿园开展了一系列丰富多彩的活动。在师幼的共同努力下，幼儿园的推普周活动初见成效，真正做到了“推广普通话，从我做起”，实现了“一个幼儿带动一个家庭，一个家庭推动一个群体”的推普高潮。



普通话颂七十华诞，规范字书爱国情怀

——金山区朱泾健康幼儿园开展推普周系列活动

在全国第22届推普周宣传之际，健康幼儿园积极相应区语委办、区教育局的号召，围绕推普周主题“普通话颂七十华诞，规范字书爱国情怀”开展了一系列的宣传教育活动。

幼儿园发出了《关于开展第22届全国推广普通话宣传周的倡议书》，号召全体老师和家长自觉使用普通话，规范使用汉字。组织全体教师认真学习语言文字规范标准和倡议书，让每一位教师做普通话的推广者、示范者，积极发挥引领、示范、带头作用，让普通话真正成为幼儿园的校园语言、生活语言；为了创设良好的推普氛围，使孩子、家长和教师有一个切实的认识，我们在幼儿园门口张贴推普周宣传海报、电子大屏幕滚动播放推普周宣传口号，营造良好的语言文字氛围。

迎着朝阳，全体师幼齐聚操场，举行升旗仪式。在国旗下讲话时，翁老师向全体幼儿和教师介绍了普通话的重要性，推普周活动序幕也就此正式拉开了。在幼儿中进行主题教育活动。小班开展“念儿歌”活动。

中班开展“唱童谣”活动，大班开展“设计推普小广告”活动幼儿的活动丰富多彩，我们老师的活动也多姿多彩。啄木鸟纠错字活动、读书节赠书活动、诵读经典活动、软笔字培训。

此次推普周系列活动，健康幼儿园开展了一系列丰富多彩的活动。在师幼的共同努力下，幼儿园的推普周活动初见成效，真正做到了“推广普通话，从我做起”，实现了“一个幼儿带动一个家庭，一个家庭推动一个群体”的推普高潮。

